

**22. September 2020**

## 真正的亲属关系

路加福音 8:19-21

耶稣的母亲和兄弟到他这里来了，因为人多，不能与他相会。有人告诉耶稣说：“你的母亲和你的兄弟站在外边，愿意见你。”他却回答他们说：“听了天主的话而实行的，才是我的母亲和我的兄弟。”

耶稣的话开启了人类亲属关系的最高层面，即作为天主儿女的亲属关系，这种关系超越了一切血亲关系，共同朝向天主！人与人之间，无论如何都无法超越虔敬的人与天主的关系，他们虔诚地寻求天主旨意，并时时寻求实现天主旨意。人与人之间也无法建立这样的关系。

可以说，这种亲属关系不是从肉体所生，而是出自圣神，因此它不受任何限制，普世之下内任何实现天主旨意的人都能产生这种关系。血亲之间拥有这种神圣的亲属关系亦是非常美妙的情况。

我们不必把今天福音的第一部分看作是对主耶稣对母亲及亲属的拒绝，而应该视为主耶稣指向自然牵绊之外的教导。当自然亲属同样寻求天主旨意时，他们也被纳入与天父的关系，而这种关系是无可比拟的。当两种亲属关系发生冲突时，自然的关系就必须居于第二位。

家庭、宗族、部落、民族和国家的历史，往往可以用“不和谐”为标志。“堕落的亚当”的影响发挥着效力，或者用圣经语言来说，“旧亚当”需要通过“新亚当”——耶稣基督才能得救赎（参，格前 15：21-22）！

不幸的是，这“旧亚当”在那些已领受了圣洗恩宠成为天主子女的人身上，也常常有足够的效力。

圣雅各斥责说：“你们中间的战争是从哪里来的？争端是从哪里来的？岂不是从你们肢体中战斗的私欲得来的吗？”（雅 4：1）

实现人与人之间这种更大的亲情，是一项需要进一步推进的使命。教会作为信友团体，被要求去实现所有民族间的这种合一。

唯有存在这有意识的天主内的亲情，包括真诚皈依耶稣基督，天主的国度才有可能在世上形成。意识形态、政治制度一次又一次试图在世上创造世外桃源般的和平，但都失败了——这其实是一个明显的历史教训，应该让我们懂得，尽管人们渴望合一，但如果不皈依天主，就无法实现。

听从天主圣言，并采取相应行动，人类真正的合一就会发生。如果我们使合一发生，就能活于天主儿女的恩宠，就能认出获着恩宠的儿女。

牢记信仰的正道能实现人类的新合一，我们就会更有动力参与远在我们国界之外的人的救赎。每一次努力去克服内在的"旧亚当"，都使主在我们内更有效力，都在为天国开疆拓土。

视野扩大到所有受洗但没有依照天主恩宠生活的人，以及那些还不认识天主或对天主认识太少的人。他们同样受召活成天主的儿女，但他们仍需要信友们的帮助，好使他们悔改，并从天主那里得到启示！我们通过每天有意识的门徒训练及由此产生的见证，而服务于这目标。

天主将在与祂、连同天使及所有永归天乡的人们完全共融的永恒中奖赏我们。